军令如山 誓言无悔
一诺三年 重托千钧

立下军令状 誓言永无悔

千钧一诺千日扛 八万里路八方亲

一诺千钧八万里 不破楼兰誓不还 

——写在驻村扶贫三周年之际

泗县黑塔镇三葛村选派第一书记、驻村扶贫工作队长  龙峰

三年三个“万里长征”的距离，就这样在日复一日却又日新月异的一个偏远小乡村中，一晃而过。2017年4月，我被组织选派为泗县黑塔镇三葛村党总支第一书记、驻村扶贫工作队长，一个和我原来的生活毫无瓜葛的全新称呼——“扶贫队长”，便开始和我接下来的工作如影随形。在当时全市“众志成城 全力以赴 坚决打赢脱贫攻坚翻身仗”动员大会上，我有幸作为10位扶贫工作队长代表之一，从市领导手中接过誓师红旗的画面，依然恍如昨日、历历在目（后来，这面红旗被我带到了村里，现在还悬挂在村扶贫工作室的墙上）。但汽车里程表近四万五千公里的行车里程提醒我，扶贫路上，我已奋战了1200多个日夜。

召必来：忠孝难两全，只待凯歌还
说心里话，当时被选派驻村，自己多少还是有点不情愿的。暂不说农村条件艰苦、扶贫工作任务重压力大，我从军20载，与家人两地分居多年，转业回到家乡，已届不惑之年。工作家庭刚刚稳定没几年，搬迁到新建的环境优美的新校区上班才两个月，现在又要别家弃子到100公里以外的农村工作，况且父亲去世刚刚一年，70多岁的老母亲还没有从哀伤的情绪中完全走出来，需要照顾。当过兵的人都有一个共同的感受，那就是亏欠家庭父母太多。当年入伍时，父母正当壮年，转业返乡时，父母已银发满头、身体佝偻，甚至是卧病在床、不能自理。男儿有泪不轻弹，但每每念及于此，依然会泪流不已。

但脱贫攻坚这场新时代的“淮海战役”号角已经吹响，作为一名党员，特别是一名军转干部，我深深懂得军令如山、义不容辞。“小孝于家，大孝于国。”此时此刻，昔日军营里“首战用我、用我必胜”的铮铮誓言，又一遍遍回响在耳畔，在全面建成小康社会的扶贫路上，为打赢脱贫攻坚战，我别无选择、责无旁贷，唯有收拾行囊，扛责上肩，为破楼兰早还乡。

来必战：党群心连心，上下一家亲

只有扎下根，才能心贴心。“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”5年前，在一次脱贫攻坚工作座谈会上，习近平总书记对选派扶贫工作队这句语重心长的叮咛，至今言犹在耳、念念不忘。虽说也曾在农村生活过，来村之前也有过预想，但真正来到三葛村，现实还是很骨感的。住是勉强安顿下来了，吃饭的问题一时还无法解决，虽说各级领导都很关心，但锅碗瓢盆、柴米油盐、灶具厨房，不是一时半会能弄好的。工作队3人安排在村部住宿，当时村部周围全是土路，虽然房间是水泥地面，有的还贴了地板砖，但一到下雨天，屋外屋内全是泥巴；厕所是旱厕，苍蝇满天飞，特别是到冬天，三天不打扫，北风呼啸，粪便冻积如山，上个厕所都是很尴尬的事。那时村里穷，没有安排专人打扫，我们工作队三个人当了一年多的义务掏粪工。刚开始，工作队三个人多少都有点不适应。那时我经常鼓励他们，要苦中作乐，在困难中前行、在恶劣环境中生存，方显英雄本色。虽然连续吃了二十多天泡面，但工作的劲头和斗志却始终高昂。

只有心贴心，才能手牵手。习近平总书记一再强调，“扶贫干部要真正沉下去，扑下身子到村里干，同群众一起干，不能蜻蜓点水，不能三天打鱼两天晒网，不能神龙见首不见尾。”来村第一天，我组织召开了驻村工作队和村两委联席会议，了解村基本情况，熟悉村情；和村两委逐个谈心，交流思想、凝聚共识。“帮钱帮物，不如帮助建个好支部”。我在部队从事多年政工工作，曾担任过团党委委员、党支部书记；驻村之前，在党校担任办公室党支部书记。所以，我驻村后的第一步工作，就是充分发挥自己对党支部工作制度比较熟悉、长于做思想政治工作的优势，首先从夯实支部班子、强化使命担当、提升凝聚力和战斗力抓起，这为驻村后迅速开展工作、密切融合村两委更好发挥战斗堡垒作用，奠定了坚实的组织基础。

我始终以“驻得下、融得进、干得好”来鞭策自己和工作队员。驻村第二天，按照工作安排，我们工作队三人在村组干部的引领下，就对当时165户建档立卡贫困户开展了紧锣密鼓的入户走访工作。没有调查就没有发言权，只有真正了解村情、摸清户情，才能在工作中做到有的放矢、精准帮扶。用了不到10个工作日，工作队跑遍了全村所有贫困户。通过走访，看到有些贫困户家中的实际情况，真的感到很心酸，有的人家就一间破房子，睡觉、做饭、存放粮食农具都在一起；有的人家连个床板都没有，就在地上铺些柴草垫个破褥子；有的人家房子漏顶墙体开裂，在屋后顶个大木桩......作为驻村扶贫工作队长，看到眼前的一切，我更深感使命光荣、责任重大、压力倍增，脱贫攻坚的征程上，无论是村里还是我本人，都还有很长的路要走。
通过走访和宣传，村民们听说村里来了扶贫工作队，队长还是副县级干部，经常有人到村部驻地来反映情况，有时天刚亮就有人来敲门。不可讳言，当时村里确实存在处事不公和有些事久拖不解的现象。老百姓的信任和期待，更坚定了我公平办事、为民做主的决心和底气。我印象深刻的是一位叫毛彩霞的70多岁的老大娘，一个雨后的中午，满脚泥泞的来到扶贫工作室，诉说了她的不幸遭遇。丈夫英年早逝，儿子离婚外出打工音信皆无，丢下一个孙女相依为命，家中房屋破旧，生活极为拮据。我带着工作队和村两委干部到家中核实，后来给她申请办理了贫困户和低保救助，进行了危房改造。今年年初疫情期间，还安排专人，每天把她的小孙女接到村部电子阅览室，在网上学习上课。现在她逢人就说工作队好，党的扶贫政策好。有一天，她把家中好不容易攒下来的50个鸡蛋送到工作队厨房转身就走，说是为了表示对工作队的感谢。鸡蛋我们收下了，那是村民对我们工作队的一份心意，我真的无法拒绝。后来，我让扶贫专干给她送去100元钱。我们扶贫工作队和村两委、和群众之间的情感，就这样在点点滴滴的小事当中，开始紧紧地拧在了一起。

战必胜：撸起袖子加油干，勠力同心拔穷根

“致富不致富，关键看干部。”开对了“药方子”，才能拔掉“穷根子”。2017年，是扶贫政策出台较多的年份，也是三葛村的出列年。能不能防止“悬崖效应”，做到真扶贫、扶真贫、村出列，也是对扶贫工作队的考验。习近平总书记一语中的：脱贫攻坚，精准是要义。
精准识别是基础。在前期调查摸底的基础上，经过驻村工作队和村两委共同研究，对群众反映比较大，确实不符合条件的18户贫困户27人进行了清退,对家庭确实困难需要帮扶的9户26人纳入了建档立卡贫困户。新纳入贫困户葛攀，夫妻二人常年在外打工，父母在家帮助照顾小孩，打理着十来亩责任田，日子过的还算不错。但天有不测风云，几个月前，4岁的女儿突然确诊得了白血病，夫妻俩带着孩子四处求医，无法打工，没有了经济来源，每个月几万块钱的高昂治疗费已经花光了家中所有积蓄。驻村工作队和村两委经过走访核实，立即研究从村光伏收益中给他救助5千块钱，同时为他申请办理了贫困户和低保救助。“如果没有这么好的政策，真不知道后面的日子咋过。”这已经成为他逢人就说的一句话。
精准落实是根本。工作队不制定政策，但必须落实好党和政府的扶贫政策。围绕“两不愁三保障”，2017年以来，我们为83户贫困户进行了危房改造；每年为所有贫困户代缴养老和医疗保险；免费签约家庭医生；教育资助、五保和低保救助每月按时打卡发放；光伏收益和特色种养殖补贴每年发放户下都在30万元以上；设立公益性岗位、设置爱心超市，增强贫困户的脱贫内生动力；加大技能培训，实施“一户一方案，一人一措施”，实现一人就业全家脱贫；建设扶贫工厂，增加村集体收入，带动贫困户增收致富；根据贫困户家庭实际情况，为他们购置衣橱、菜厨、床铺、餐桌等，改善居家生活条件；通过一系列扶贫政策的落实，渐渐树立了驻村工作队和村两委处事公道、担当实干的良好形象，赢得了村民对驻村工作队和村两委的信任，进一步密切了党群干群关系。2017年，三葛村脱贫63户162人，贫困发生率降至0.76%，顺利实现了村出列。
精准补缺是关键。加强“双基”建设，既是村出列的硬性要求，也是工作队的职责所在。为了做好水、电、路、网、农田水利等基础设施和基本公共服务建设工作，工作队多次组织召开党员群众大会，摸排项目需求，制定实施计划。2017年以来，通过争取财政投入，对全村电网进行了改造升级；实现了无线网络全覆盖；新建水泥路30余公里，村组道路全部硬化；安装太阳能路灯300余盏，全村主要道路全覆盖；自来水安装使用率99%；新建600平方米标准化卫生室一个；新建水冲式公厕10个；扩建小学校2个、幼儿园2个。这些基本解决了村民看病难、上学难、出行难的问题。总投资380万元的三葛村千亿粮田项目顺利实施，修建桥涵48座、标准水渠10公里，平整生产路5千米，建成高标准农田5000余亩。

功夫不负有心人。经过三年的帮扶，村部的环境也大为改善了。我们新建了240平方的办公用房，会议室、电子阅览室、党员活动室、残疾人康复室、综治中心、为民服务大厅一应俱全；新建了30平方的专用厨房，可满足十几个人同时用餐；泥土路变成了沥青路；旱厕变成了50余平方的水冲厕所；特别是通过美丽乡村项目建设，修建了5000余平方的党建文化活动广场，配置了宣传栏、篮球场、羽毛球场、排球场、村民大舞台以及健身器材。广场周围小桥流水、鲜花绿草、亭榭楼阁，晚上灯火通明，环境宜人。

三葛村这三年来由内到外翻天覆地的变化，充分彰显了我们党和政府一切以人民为中心的发展理念，村民的满意度、幸福感、获得感也得到了极大提升。看到他们紧锁的眉头渐渐舒展，作为一个奋斗在一线的扶贫人，我真的发自内心感到高兴和自豪。

从脱贫到振兴：坚决打好永不谢幕的“接续战”
“小康不小康，关键看老乡。”今年5月初，习近平总书记在山西考察时指出：“今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年，要千方百计巩固好脱贫攻坚成果，接下来要把乡村振兴这篇文章做好，让乡亲们生活越来越美好。”收官之年如何实现脱贫攻坚到乡村振兴的有效衔接、无缝对接？这是驻村工作队和村两委立足当前、着眼未来思考的又一重大使命。我们深刻认识到，要想不辱使命，下一步必须要重点抓好产业发展和集体增收。前几年在重点做好“两不愁三保障一安全”工作的同时，我们对发展产业和壮大村集体经济也进行了尝试和探索。2016年以前，三葛村集体经济为零；2017年，占地10亩、投资120万元的村级光伏电站建成使用后，村集体经济才迈上了5万元台阶；2018年，随着村扶贫工厂建成使用、工作队10万元发展村集体经济专项资金入股分红、大型农机具出租、土地增减挂等，当年村集体经济超过15万元；2019年以来，根据泗县县委县政府打造“四季赏花、四季品果,百果园、花世界、绿泗州”的发展思路，驻村工作队和村两委积极争取，流转了400多亩土地，建成了115亩薄壳山核桃扶贫林基地，300多亩的雪桃经济林基地；大吴自然庄庭院经济项目，栽种雪桃和红叶石楠8千余株；预计这些项目，明年就可开始逐渐为村民和村集体经济带来效益。

今年4月份，经过驻村工作队协调，又为三葛村争取到了大米加工厂建设项目，总投资近300万元。三葛村位于奎濉河北岸，水稻种植历史悠久，稻谷品质好，并于2010年在国家工商总局注册了“界牌贡苑”大米商标。近年来，水稻种植作为村里的特色产业，每年种植面积都在4000亩以上，带动了20多户贫困户脱贫致富。大米加工厂建设项目已启动招标程序，预计建成以后，不但可以为村集体每年带来20万元的经济收入，还能带动更多本村和周边村民增收致富。按照规划，如果村里再建设一个秸秆收储中心，等所有项目产生效益后，村集体经济就能迈上50万元台阶了。利民之事，丝发必兴；富民之愿，春山可望。在驻村扶贫的最后日子里，我愿竭尽所能、倾尽所有，让所有的梦想都开花，所有的愿望都实现。

回望三年多的扶贫之路，确实吃了很多苦，流了不少汗，做了很多事。2017年，三葛村驻村扶贫工作队被泗县县委县政府授予“先进驻村工作队”称号，2018年，被县委县政府授予“脱贫攻坚奉献奖”。2018年、2019年，县委县政府先后授予我“脱贫攻坚先进个人”和“脱贫攻坚贡献奖”；2017—2019年，连续3年在年终考核中被评为“优秀”等级。成绩的取得是驻村扶贫工作队、村两委以及全村党员群众共同努力的结果，我深知，无论是远和全国优秀驻村第一书记黄文秀、还是近和身边的全国脱贫攻坚贡献奖获得者曾翙翔等先进典型相比，我还差得很远。

脱贫攻坚这场新时代的淮海战役，已经到了扛旗冲顶、总攻决战的时刻。作为党员，唯有不忘初心、牢记使命，永葆共产党员的先进性本色；作为一名老兵，更应该冲锋在前、攻城拔寨、不打折扣，全面落实好脱贫攻坚的各项部署要求。就像史翔书记在全市脱贫攻坚推进大会上的讲话中说的那样：“面对全市脱贫攻坚取得的硬核成绩，面对党和人民交给我们的光荣任务，面对60多万贫困人口的全面脱贫，大家一定会感到，以往所有的付出、所有的汗水、所有的牺牲，都是值得的、都是会被历史所铭记的！”

“要留下一支永不走的工作队，从基层基础上保障脱贫攻坚和乡村振兴无缝对接，让人们站在田埂上就能望见未来。”习近平总书记的殷切期盼和谆谆教导，始终鼓舞着我永远不忘初心、牢记使命，努力在脱贫攻坚道路上、在乡村振兴征程中，接续奋斗、连战连捷，从一个胜利坚定地走向另一个胜利！

注：本文系作者对自己驻村扶贫三年来的历程回顾，本意是想留作个人纪念，适逢此次征文比赛，遂决定投稿，权当作一总结汇报，不当之处烦请指正。



